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Kleine Anfrage 2567 
 
des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
 
 
 
Gütersloh: SEK überwältigt Asylbewerber in Unterkunft 
 
 
In einer städtischen Flüchtlingsunterkunft in Gütersloh kam es am Montag, den 4. September 
2023, zu einem SEK-Einsatz, weil sich ein 41-jähriger Nigerianer in einer „psychischen 
Ausnahmesituation“ befunden haben soll.1 Bewohner der Unterkunft meldeten gegen 09:30 
Uhr, dass der Mann allein mit einem Messer in seinem Zimmer randaliere. Die angeforderte 
Polizei sperrte die Kolpingstraße, in der die Flüchtlingsunterkunft liegt, für Stunden ab und 
wartete auf das SEK sowie auf eine Verhandlungsgruppe. Gegen 14:00 Uhr griff das SEK zu 
und nahm den 43-Jährigen in Gewahrsam, der anschließend in ein Krankenhaus gebracht 
wurde.2 
 
Nachdem gegen 14:35 Uhr die letzten Einsatzkräfte abgezogen waren, wurde die Straße 
wieder freigegeben. Nach Informationen der Polizei zog sich der Einsatz deswegen so lange 
hin, weil die SEK-Beamten erst nach und nach am Einsatzort eintrafen. Der 41-jährige 
Nigerianer lebe bereits seit mehreren Jahren in Deutschland, obwohl sein Status „abgelehnter 
Asylbewerber in Duldung“ lautet. Die Unterkunft ist ein von der Stadt angemietetes Gebäude 
mit insgesamt 27 Plätzen, die derzeit ausschließlich mit 17 Flüchtlingen belegt sind.3 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen 

Ermittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang, Vorstrafen des 
Tatverdächtigen, Straftatbestände, Staatsbürgerschaften des Tatverdächtigen und 
sonstige polizeiliche Erkenntnisse über den Tatverdächtigen nennen.) 

 
2. Seit wann befindet sich der nigerianische Tatverdächtige in Deutschland? 
 
3. Warum befindet sich der nigerianische Tatverdächtige überhaupt noch in Deutschland? 

(Bitte einzeln aufzählen, wann wie oft aufenthaltsbeendende Maßnahmen eingeleitet 
wurden und woran diese scheiterten.) 

 

                                                
1 Vgl. https://www.die-glocke.de/kreis-guetersloh/guetersloh/artikel/sek-ueberwaeltigt-randalierenden-

asylbewerber-1693848965?bo_pwl=1&cHash=35ae1ce2afa968bc74dd65d17c6cf586. 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 
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4. Zu wie vielen Polizeieinsätzen kam es in der städtischen Flüchtlingsunterkunft in 
Gütersloh seit ihrer Eröffnung bis heute? (Bitte nach Jahr und Delikt aufschlüsseln.) 

 
5. Zu wie vielen Einsätzen in respektive an Flüchtlingsunterkünften in Nordrhein-Westfalen 

ist es seit 2015 bis heute gekommen, an denen das SEK beteiligt war? (Bitte nach Jahr, 
Ort und Grund des Einsatzes auflisten.) 

 
 
 
Markus Wagner 


